10.2.1 关于谷歌

同学们,大家好,我们书接上回,在上一个章节里,我们讲到了 目前中国搜索引擎市场份额占比第一的百度公司,今天啊,我们就把 目光放至世界,众所周知,全世界搜索引擎市场份额占比第一的要数 谷歌无疑了,

那么,谷歌是究竟是一家什么样的公司?一般来说,人们首先想到的是互联网公司,主营业务是谷歌搜索、谷歌地图、谷歌邮箱、安卓系统、YouTube 也就是我们国内的优酷等等。

但是,人们不了解的是谷歌也是一家黑科技研发公司,主要研发部门是 Google X,项目包括谷歌眼镜、谷歌无人驾驶汽车、谷歌热气球计划等等。另外,更令人肃然起敬的是:谷歌是长期在全球最佳雇主中稳居前三的公司,因为谷歌人拥有非常舒适自由的工作环境,包括五花八门的娱乐设施、多种多样的健身器材、大量美食的免费厨房。







谷歌也是全球招聘录取率最低的公司之一,比哈弗大学录取率低 很多。

那么,同学们,我们要向了解谷歌的发展呢,让我们将时光回溯到 1998年,当时的背景是人们对互联网的狂热达到巅峰,一个信息爆炸的时代顺势而来。

不过,互联网热下存在一个关键的难题——查找信息。在美国斯坦福大学的博士研究生宿舍里,两位不知名的年轻人在通宵寻找解决互联网信息查找难题的办法,他们就是拉里·佩奇和谢尔盖·布林——谷歌公司的两名创始人。



谷歌公司创始人

为了想出在互联网上寻找信息的方法,他们决定放弃学业。于是, 1998年9月,两位年轻人决定合伙创办一个致力于搜索引擎服务的 公司,地点呢就在朋友的一个车库里,拉里·佩奇和谢尔盖·布林开 始了谷歌的征程。



1998年9月,谷歌创办。

关于 google 名称的由来,还有一段有意思的小故事,其实如果同学们到英文字典里查的话会发现根本没有 Google 这个词,当时安德森和佩奇坐在办公室,试图想出一个能够和海量数据索引有关的公司名称。安德森说到了"googol"一词,指的是 10 的 100 次幂,

写出的形式为数字 1 后跟 100 个零,可用来代表在互联网上可以获得的海量的资源。当时安德森正坐在电脑前面,就在互联网域名注册数据库里面搜索了一下,看看这个新想出来的名字是有没有被注册和使用。然而,安德森犯了一个拼写错误,他在搜索中把这个词打成了"google.com",他发现这个域名可以使用。这样一个小小的插曲造就了今天大家耳熟能详的谷歌。时至今天,作为互联网行业的上市公司,谷歌可以说是一家非常成功的商业公司,2016 年全球最具价值

品牌排名第一,2017年市值排名全球第二,仅次于苹果公司。 谷歌拥有6万多名员工,分布在全球几十个国家和地区。



只不过在 2010 年关闭了中国服务器,因为其坚持,不愿按照中国政府的法律屏蔽相关敏感搜索信息。虽然我们不能直接用谷歌搜索服务,但是我们大部分人用的安卓系统就是谷歌研发的。关于谷歌的专业领域和成就,同学们可以到网上搜索一下,只不过遗憾的是同学们可能要用百度来搜索谷歌的相关资料了。我们今天的课堂内容主要集中在谷歌的企业文化上。

同学们,我们想这样一个问题,谷歌从成立之初的两人小公司,发展到全球性的跨国大公司,中间经历了怎样的过程?谷歌又是如何运营与管理企业?我们从中可以学到什么新管理理念,这是接下来需要讨论的问题。

2004年,谷歌公司上市。



开始了企业发展的黄金时期,一举成为了市值最高的企业。

不过,企业规模的快速扩张也给谷歌带来了种种严峻的考验,而正是鼓励创新和民主的企业文化带领谷歌团队破解了难关。从产品的研发、落实到设计、再延伸到管理,谷歌公司的每一个环节都体现了它成功的企业文化,可以说,谷歌的成功,很大程度上要归功于它成功的企业文化。那么,我们来看一下,谷歌拥有一种什么样的企业文化呢,我们今天要讲的第一个内容:

10.2.1 谷歌的企业文化概述

一直以来,谷歌公司的企业文化以独一无二而著称于世。

业界所遵循的逻辑和规则在谷歌的文化当中是不存在的,

其他公司认为很难得的机遇,谷歌公司却不屑一顾;而别人所不屑的产品和项目,谷歌却愿意大胆地去研究和生产出来。对于谷歌而言,它所做的每一项决定都具有非同寻常的意义,比如令人不解的收购摩托罗拉。



正是这种与众不同,让谷歌的文化成为一种特有的文化,而在这种独特文化的带动之下,谷歌公司在很多方面真正地成为了具有不一样的想法的公司。

在传统的企业,公司规模越大,规划和战略愿景就会越受到重视, 而这样就难免让企业陷入僵硬的制度管理困境。而谷歌作为一家全球 性的大型公司,其文化的影响力能够让它在面对变化时专注而快速地 做出反应。

而且,针对产品的失败,很多企业为了不让市场和消费者失望而力求不被更多的人所知晓,但是谷歌公司的做法却与一般企业大相径庭。每一年,谷歌公司都会向全世界宣布放弃哪些的产品及相关的服务,而且在公开宣布的同时还能够做到满心的喜悦。之所以如此不同,是因为对谷歌公司来讲,谷歌的文化讲求用科学的方法和眼光来看待自身的产品,对投向公众的项目或者产品,这就如同一次试验,既然是试验,就会有成功和失败,就会停止或者继续。所以,对谷歌来说,放弃一项产品及其服务并不意味着企业的失败,而是更加接近成功。这为其一。

在谷歌的企业文化当中,它的与众不同还表现于它的管理。

在大多数的企业管理当中,短期规划与长期战略管理是一项严肃的 需要认真对待的问题,

管理者将企业的短期收益作为每一项计划和项目实施的最终目标, 认为这些短期的规划决定了长期战略目标的实现。更有很多企业将实 现中短期的盈利纳入到企业的文化管理当中,在日常的文化管理中向 员工宣传和渗透这些思想。

而谷歌公司则不同,它不会将管理的艺术和哲学仅仅局限于一份季度的报告当中,更不会将短期的收益作为企业文化管理的目标。

实际上,谷歌公司的高级管理者不会考虑企业的收益问题,他们更加关注企业文化的构建,因为这是他们管理的核心,是实现企业长期目标的根本保证。



而短期的目标在谷歌则比较随意,因为这些只是为了实现长期的战略而进行的一次次试验而已。这为其二。

谷歌公司在自身文化的宣传方面也具有不一样的想法。与许多企业标榜自身企业文化以及借助媒体广告等方式进行宣传不同,那么,无可厚非,谷歌公司也非常注重自身文化的宣传,不过它的宣传方式总是低调但又恰到好处的。作为互联网行业的领头者,在很多同类竞争者借助技术优势为自身进行包装和宣传之际,谷歌依旧用传统的活动或者演讲的方式,将自身的企业文化贯穿其中。

谷歌很少举行大型的发布会,产品交流、企业动态也都是以小型媒体沟通会的形式来开展。而活动和演讲的场所,谷歌基本选择在世界各地的知名高校,



这样就决定了受众是具备知识文化和技术的一群充满活力与激情的 年轻人,

同时他们也代表了社会发展的未来力量,是最具有发展潜力的一个群体。这为其三。

谷歌的文化,让我们看到了它的高明之处和与众不同,当然,仅仅依靠理论来说明还不足以表达谷歌公司企业文化的特殊之处。很多企业在日常的企业文化构建和管理过程中,也诞生了各自的优秀的企业文化,为企业自身的发展带来了更多的机遇和活力,不过像谷歌公司这样做到与众不同的,却少之又少。现在,我们从企业员工用餐这一个小点切入,来窥探谷歌公司在企业文化构建中与其企业公司的不同之处。



谷歌的餐厅不但宽敞明亮,而且员工用餐全部都是免费的。

在谷歌,餐厅更像一个理想的社会主义国度,员工排除了价格的干扰而专注于食物本身,在众多的食材当中进行区分和选择。在谷歌公司,不但用餐空间宽敞舒适,而且员工的亲属朋友也可以在这里随意享用美食,并可以在此和其他人悠闲地畅谈。从中我们也可以看出,谷歌的企业文化是一种开放包容的文化,

它愿意让员工在相互讨论和交流当中产生新的创意和想法。



这些不一样的想法又潜移默化地影响着公司的文化,产生一种比规章制度更有效果的力量。由此,我们也可以看到,谷歌公司是一个善

于创造企业文化软实力的高手,它本身在具备了独特而开明的企业文化的同时,还能够做到让企业员工与用户同时受益,在对内进行文化管理的过程中,还能在文化宣传当中进行低调而又"润物细无声"的渗透。也正是如此,谷歌才得以在全球知名企业当中以独特的企业文化管理而壮大和生存,用不一样的想法去创造和构建企业文化。